

以超常规手段超常规力度推进各项工作
全力以赴实现年度目标任务

2024年海南国庆旅游“成绩单”透露发展趋势 旅游格局正重塑 主客共享烟火气

天涯时评

李萌

从黄金周文旅热潮感受海南活力

刚刚过去的国庆黄金周，海南旅游市场人气旺、消费火，数据显示，10月1日至7日，海南接待游客413.32万人次，按可比口径同比增长10.7%。游客总花费57.38亿元，按可比口径同比增长1.1%。各项数据回升向好，假日经济有力增长，不仅展现了海南灾后恢复重建、抢修工拼复产的积极成效，更为海南经济社会发展注入了信心和动力。

抽象的数据背后，是一个个具体可感的生动场景：在海南各大免税店，消费者沉浸式体验免税购物，国庆假期海南离岛免税购物金额达7.85亿元；在中国（海南）南海博物馆，曾沉睡在深海500多年的出水文物大放异彩，国庆假期吸引观众超7万人次；在海陵、三亚、儋州等地，多场不同主题的演唱会轮番上演，持续为文旅“加戏”，引爆假日消费热潮；在环岛旅游公路，车流涌动，人们徜徉火山海岸、用脚步丈量尖峰岭、乘船前往蜈支洲岛、在万宁体验冲浪乐趣、在棋子湾乐享惬意时光……一幕幕火热的文旅场景，在海南汇聚成欢乐的海洋，映照出琼州大地生机勃勃、充满活力的发展势头。

事实上，这样热闹又祥和的节日氛围，来之不易。尤其是在经历超强台风“摩羯”后，海南能够在短时间内重整旗鼓，着实令人振奋，也让人感动。一份份升腾的“烟火气”，凝聚着各方守望相助、接续奋斗的心血和汗水，凝聚着全省上下团结协作、坚持不懈的干劲作风，正是大家的努力与付出，让这座岛恢复了往日的美丽和生机；一组组亮眼的文旅数据，得益于新供给、新业态的不断涌现，也离不开优质文旅产品和细致服务保障，正是文旅消费市场的活力迸发，助力着经济社会持续恢复向好。

透过黄金周海南亮眼的成绩单，我们看到，丰富多元的优质供给，正是激活旅游市场的关键。从环岛自驾游、精彩演艺游、滨海度假游、文化体育研学游、主题乐园游、乡村休闲游等多元玩法，到“文化+旅游”“体育+旅游”“免税+旅游”等一系列消费场景……海南以黄金周为契机，打造特色优质旅游产品，提供“文旅+”多重体验，精准满足消费者个性化、多样化需求，进一步聚人气、引流量，持续激发消费新活力。

当然，黄金周海南文旅市场火热的背后，也离不开一系列有温度的服务、有力度的保障。这其中有不遗余力拼复工复产的努力——各方大力支援、生产自救、行业互助，使得全省旅游行业在国庆节前实现全部复工复产，景区景点秩序井然，交通安全顺畅，游玩项目正常营业……一系列服务和保障，为市民和游客营造了良好的消费环境，提振了消费信心，为文旅市场的升温提供必要条件。这其中还有一系列“放心游”、促消费的便民惠民举措——海南持续优化“海南放心游”平台，实现3分钟受理、30分钟处置、48小时办结旅游消费投诉的目标，让广大市民游客放心出行、舒心出游；组织各涉旅企业面向全国游客推出优惠礼包，持续发放机票、免税购物等消费券，以“真金白银”的及时举措，进一步激发和释放了消费潜力。

“十一”黄金周虽已结束，但奔涌的消费活力和发展势头仍在继续。海南有信心、有能力不断开启新消费、新场景、新动能，为重建美好家园、冲刺全年目标、推动海南国际旅游消费中心建设注入强劲动力。

上接A01版

假期里，海南省博物馆接待观众7.1万人次，同比增长5.97%；中国（海南）南海博物馆接待观众7.05万人次，同比增长102.6%。9月30日至10月7日，刚刚投入试运行的海南省非遗展示中心接待观众3.5万人次。

体育赛事点燃城市活力。国庆假期我省共举办体育赛事25场，包括2024年海南高尔夫球公开赛欧洲巡回挑战赛、斯巴达勇士赛、“海口杯”篮球联赛总决赛、“海口杯”帆船赛、儋州市“村BA”篮球联赛等各类赛事活动，参赛选手总数达1.11万人次，观众人数达12.57万人次，营造了赛事消费的浓厚氛围，广泛吸引群众参与。

第十二届全国少数民族传统体育运动会
2024年11月22日-30日 海南·三亚
开幕倒计时 44天

这个假期，像李铮铮这样选择西行的游客不在少数。省旅游和文化广电体育厅提供数据显示，西部地区接待游客125.21万人次，同比增长10%。

在临高博纵村经营一家海鲜餐厅的王开省是这火热场景的见证者之一，他用“爆满”来形容自家餐厅假期里的生意。“国庆假期，店里每天客流量400多人，销售额超3万元，比平常涨了七八倍。”

旅游数据“拉升”的现象，同样出现在海南中部地区。国庆假期，保亭、屯昌、五指山、琼中、白沙等中部市县接待游客67.36万人次，同比增长19.8%。住宿率方面，保亭平均入住率达79.93%，琼中平均入住率达78.76%，远超全省63.24%的平均水平。

在琼中红毛镇，由原新伟招待所、新伟大礼堂和新伟茶叶加工厂、农场干部职工闲置用房等历史建筑改造而成的景区迎来客流高峰。

海南加钗投资控股发展有限责任公司党委书记、董事长郑杰文说：“假期里‘新伟·山有居’民宿客房的入住率超90%，有几天还出现了一房难求的情况。我们积极策划国潮音乐节、采茶制茶等活动，整个假期游客络绎不绝，热闹非凡。”

在海南旅游发展研究院副院长

王健生看来，中西部旅游的亮眼表现并非偶然。2023年12月海南环岛旅游公路开通后，改变了海南旅游市场的整体格局，西部旅游“崛起”之势明显。

据统计，这个假期，环岛旅游公路沿线12个市县接待游客量同比增长8.4%。“环岛旅游公路的贯通，放大了海南旅游最核心的吸引物——海，同时也把西部的海景、滨海渔村、灯塔等旅游资源串联着带到世人面前。”王健生说，沿着环岛旅游公路一路畅行，既便利又有看点，再加上临高、昌江等西部市县近年旅游发展脚步加快，旅游新项目、新业态、新玩法层出不穷，人们喜欢寻觅新鲜的旅游点，自然而然就带动了西部的旅游。

而在中部，近年来热门的打卡点频现。王健生列举道，如五指山毛纳村、琼中的百花岭等，以及漂流游、雨林游、康养游等游玩方式的兴起，在很大程度上带动了中部旅游的发展。

“中部旅游表现可圈可点，但目前还是处在点状发展的阶段，更值得期待的还在后头。”王健生介绍，海南热带雨林国家公园旅游公路正在建设中，在不久的将来，它的开通又将掀起海南旅游的新热潮。届时，这条路将联动中部的热带雨林、风情小镇、特色乡村等资源，中部市县旅游将实现从

“点”到“面”的升级。

“海南人游海南”形成热潮

这个国庆假期，就近出游、本地休闲游明显增加。省旅游和文化广电体育厅相关负责人介绍，国庆假期，环岛自驾游、滨海度假游、文化体育研学游、主题乐园游和乡村休闲游等线路产品备受市民游客青睐，特别是“海南人游海南”形成了热潮，本地人为旅游经济发展贡献了较大力量。据统计，以本地游客为主的一日游游客占全省接待游客的60.5%。

事实上，“本地人游本地”并不是今年才流行起来，也不是海南旅游市场的独有特点。王健生介绍，疫情三年改变了人们的出游方式和心态，在“家门口”微度假、微旅游已经成为这几年旅游复苏的常态化现象。

近年来，海口、三亚等地的旅游休闲街区打出“主客共享”的旗号，打造旅游中的生活气息，不仅吸引来自全国乃至全球各地的游客，也让更多市民走出家门。王健生说，再加上环岛旅游公路等新旅游资源和项目的兴起，“海南人游海南”也有很多新鲜感。同时，这一现象也与全域旅游“处处是景、时时宜游”的理念“不谋而合”。

(本报海口10月8日讯)

玩法多样 假期精彩



10月5日，游客在五指山市红峡谷文化旅游区体验惊险刺激的峡谷漂流。
海南日报全媒体记者 李天平 摄



10月6日，海南省史志馆，家长带着孩子参观学习。
海南日报全媒体记者 陈元才 摄



国庆假期，全省各地开展了多项体育活动，吸引运动爱好者积极参与。图为10月5日，在海口西海岸，青少年在体验帆板项目。
海南日报全媒体记者 袁琛 摄

国庆假期海南离岛免税购物金额7.85亿元 免税购物旅客11.02万人次，人均消费7124元

本报海口10月8日讯(海南日报全媒体记者曹马志)今年国庆假期，免税购物热潮持续升温。海南日报全媒体记者从海口海关获悉，10月1日至7日，海口海关共监管海南离岛免税购物金额7.85亿元、免税购物旅客11.02万人次，人均消费7124元。

据悉，为迎接国庆黄金周，不断丰

富旅客的购物体验，中免三亚市内免税店9月起推出离岛免税安心购活动，“线上4小时，线下5小时”，配货时效提升，延长旅客购买时间。

中免凤凰机场免税店引进新品牌并赶在国庆前正式进驻，广受旅客们的喜爱。“我们通过折扣优惠、多倍积分、满赠赠礼、试用试饮等多种形

式的活动为游客提供多元化的购物体验，让越来越多的旅客可以享受离岛免税政策红利。”该免税店运营部总监杨春雨说。

为进一步提高免税品通关效率，保障国庆黄金周离岛免税商品购物高峰，海口海关提前与企业沟通，了解免税品销售计划，加强智慧监管手段运

用，实行24小时预约通关，依托“集中+自动”审单模式，对全岛12家免税店入出库、商品备案等进行审核，搭建商品快速通道，确保免税品及时通关、热销免税品24小时上架、口岸提货商品当日可提，进一步提升了离岛免税商品物流周转效率。

海口海关口岸监管处相关负责

人表示，海口海关将持续优化离岛免税监管流程，运用信息化手段开展顺势监管，让更多旅客享受到即购即提、担保即提、邮寄离岛、返岛提取等多种提货方式带来的便捷购物体验，动态科学调配监管资源，为离岛免税企业及购物旅客提供更优质的服务。

国庆假期海南消费市场活力足

消费品以旧换新销售额大幅增长

本报海口10月8日讯(海南日报全媒体记者罗霞)政策激发消费市场活力、场景“上新”迎合市场需求……海南日报全媒体记者10月8日从省商务厅获悉，今年国庆假期，海南消费市场活力足，消费品以旧换新销售额大幅增长，商圈消费活跃，多个消费领域呈现亮点。

国庆假期，海口、屯昌、琼中等14个市县开展消费品以旧换新促销活动，受到消费者欢迎。据统计，10月1日至6日，共有超14万人享受家电以旧换新补贴，补贴金额1558.9万元，直接拉动家电消费8165万元，日均销售额约1366万元，比9月日均增长167%；2759人享受家居家装补贴，补

贴金额701万元，直接拉动家居家装消费4882万元，日均销售额813.67万元，比9月日均增长210%。汽车方面，截至10月6日，申请我省置换更新补贴11551人，申请国家报废更新补贴2800人，补贴金额合计2.66亿元。

为激发离岛免税消费新活力，国庆假期，海南12家离岛免税商店推出

折扣福利、主题活动、多倍积分等形式多样的促销活动，叠加政府投放的免税消费券利好，吸引了不少旅客。省商务厅开展的“琼尽所爱 机票免税我买单”活动，通过发放“机票+免税”消费券，强化了邀客力度。截至10月7日，已发放机票消费券3.12万张、免税消费券2.1万张。